

YAOSEN

民生所向是幸福

<<<上接第1版
在棚改过程中,我市以创新为引
擎,用“新方法”巧解“老难题”。

多年前,凤凰山隧道东侧还是一片密集的棚户区,低矮、潮湿的破旧老房子纵横交错,卫生、消防、治安等问题突出,给群众的生活带来不便,而棚户区改造无疑是一次改善居住环境的良好契机。

“政府采用货币化安置方式发放了购房券,顺应了我们的心声,我们肯定支持。”棚户区居民朱阿珍算了一笔账,货币化安置,在很短的时间内就可以拿到代表“真金白银”的购房券,并且自由选择商品房小区,实现即买即入住,免去了以往原地安置再建新房的等待烦恼。

棚户区改造是一项重大的民生民心工程。民之所盼,政之所为。党的十八大以来,我市坚持以人民为中心的发展思想,改造棚户区14万多套,在城市规划建设管理体制及机制、房屋征迁、安置、监管、基层党建等11个方面不断创新,通过成立“居民自改委”、实行货币化安置等创新工作,获得了国家住建部和省委、省政府的充分肯定,更让40多万棚户区居民蜗居变安居,实现了“无房变有房、小房变大房、旧房危房变新房”的梦想。

伴随着老龄化的加深,老旧小区的房屋改造被提上日程。“十三五”期间,我市共对50个老旧小区进行了改造,建筑面积共计244.968万平方米,涉及户数29440户,涉及小区内外道路进行修补、安装路灯、增设停车位、增加绿化等基础设施改造工程,居民居住品质得到显著提高。

医疗保障大提高

卫生服务体系不断建立健全,医

疗保障能力稳步提高;医疗卫生体制改革纵深推进,群众就医获得感稳步攀升;疾病预防控制工作逐步强化,居民健康水平明显提升……伴随着城市建设快速发展,我市医疗卫生事业和人民健康状况发生了翻天覆地的变化。

我市加快医疗机构布局建设,着

力构建多元办医格局。

从建市之初市级无医疗卫生机

构、郊区农村仅有1所个体医生参加的联合诊所,到全市拥有各级各类政

府办医疗卫生机构414家、非政府办

医疗卫生机构494家,建成等级以上

医疗卫生机构77家,其中三级医院6

家,二级医院15家。市紧急医疗救援

(市120)指挥中心启用运行,实现院前

医疗急救统一受理、统一指挥、统一调

度。总投资预算11.67亿元的市人民

医院新院区建设项目住院部北楼、住

院部南楼、门诊医技楼区域等主体医

疗区已全面封顶。

医药卫生体制改革是推进卫生健

康事业高质量发展的重要内容。2012

年,我市启动县级公立医院综合改革,

就业创业大推进

就业惠民生,创业促发展。作为资源枯竭型城市,淮北在转型发展过程中,就业领域面临许多新的矛盾和挑战。市委、市政府把解决就业问题作为改善民生的根本举措,深入实施创业富民工程,全力保障好大学生、农民工、退役军人、就业困难人员等重点群体就业,保持了全市就业形势的基本稳定。

近年来,全市城镇新增就业10.35万人,下岗失业人员再就业19795万人;城镇登记失业率控制在2.58%以内;实现新增农村劳动力转移就业4万人,农村劳动力转移就业43.65万人,各项促进就业政策得到落实,全市



老人们在烈山区养老服务指导中心老年食堂享用午餐。

安置居民领到新房钥匙。

推进疫苗接种,护佑百姓健康。

“现在找工作真的很方便,不管是市内还是市外,岗位都送到了‘家门口’。”今年在“暖民心”促进就业专场招聘会上,应聘者纷纷感慨,道出了我市实现就业保障工作所取得的成效。

受疫情持续蔓延的影响,我市经济发展面临前所未有的挑战,给稳就业工作带来了新的考验。为此,我市积极做好就业岗位开发,开展“阳光就业行动”,协调推动面向应届高校毕业生、农村建档立卡贫困户和困难职工家庭高校毕业生子女招聘社会化工作者;实施创业促就业援助行动,开通“创业促就业援助”绿色通道,为符合条件的去产能转岗分流职工、返乡农民工、困难职工及家庭成员等群体提供创业担保贷款贴息、无息借款、生产资料支持等服务。同时,对照安徽省“三公里”充分就业社区建设标准,研究制定市(县)充分就业社区建设标准,要求2022年所有社区达到县(区)充分就业社区建设标准。目前,“三公里”就业圈已覆盖全市163个社区中的160个社区。

教育是民生之本,党的十八大以来,也是淮北教育事业取得长足发展的十年。十年来我市教育事业发生了翻天覆地的变化。

“随着义务教育均衡发展,如今农村学校的硬件条件越来越好,农村学生也同样享受到教育的一片蓝天。”作为一名扎根农村教育20多年的小学教师朱建军来说,他见证了义务教育均衡发展的历程。

2012年,我市成立了“淮北市义务

教育均衡发展工作领导小组”,并先

后印发了《淮北市县域义务教育均

衡发展督导评估工作方案》和《淮北市县

域义务教育均衡发展督导评估工作进

度计划安排表》。2014年,全市市辖三区

在皖北地区率先一次性通过义务教育

基本均衡县(区)国家级评估验收。

与此同时,我市着力解决困难人

员就业难题,大力实施就业扶持民

生工程,助力精准扶贫。通过托底安

置助力精准扶贫,加大公益性岗位开

发力度,开展进家入户送政策,密集招

聘送岗位,创业扶持送服务,专项援助送

温暖的“四送”活动。设立“就业困

难人员服务窗口”,承诺及时推荐上岗,

开展一对一、面对面职业指导帮扶,帮

助有就业意愿的就业困难人员落实市

场准入、场地安排、创业担保贷款及贴

息等一条龙服务。

在市第二实验小学一间教室里,

每个学生的书桌上放着一部iPad,老

师在多媒体上呈现的内容,学生手中

的iPad上清晰可见,这就是智慧课堂。

“现在的教育条件变化太大了,以前用一块黑板、一支粉笔、一本书就把一堂课教了。现在应用多媒体教学,能够把许多相关知识串联到课堂上,通过视频、图片这种喜闻乐见的方式教学,不仅让学生有了直观体验,而且互动更频繁,一堂课讲起来容易多了。”一名老师向记者介绍。

从之前的粉笔在黑板上飞舞到现

在的多媒体教室、音乐室、舞蹈室、塑

胶跑道……不一样的学习条件,对比

出我市教育事业十年来突飞猛进地发

展。

社会在创新,教育更要在创新改

革中实现突破。近年来,我市密集推

出一系列改革举措,激发了教育活

力,解决了不少长期以来应该解决而

没有解决的问题。深化教育教学改

革,我市成功入选基础教育国家级优

秀教学成果推广应用示范区。全省

仅淮北市、马鞍山市2市入选。编制

实施《淮北市重点发展区域中小学布

局规划(2020—2035年)》,在东部新

城、中心湖带、高新技术开发区等重

点发展区域规划新建、改扩建55所新

城区学校。在5所省示范高中试点试

行自主招生改革,探索破除“唯分取

人”的招生录取机制。先后将原淮北

市第二高级职业中学改建为市第一

实验小学分部、原市二中改建为市第

三实验小学分部、南湖路小学改建为

市首府实验小学分部、原安徽省淮北

工业学校改建为市二中东校区,盘活了

闲置教育资源,缓解了优质学校学

位总体不足和大班额问题。开辟人

才引进绿色通道,解决了多年来优秀

教师只流出不流入问题。

“欲求木之长者,必先固其根

本。”基础教育,作为造就人才和提高

国民素质的奠基工程,其重要性不言

而喻。

目前,我市学前三年毛入园率

94.39%,普惠性幼儿园覆盖率94.87%,

公办幼儿园在园幼儿占比为54.7%,均

高于省定考核指标。

“叮铃铃……”市第一实验小学

下午放学铃声准时响起,但该校学

生却没有走出校门,他们或是在各个教

室音乐、绘画,或是在操场上打球、跳

绳……

据了解,“双减”政策实施以来,学

校在优化作业设计、控制作业总量的

基础上,开设兴趣类、特长类、技术类

等多个课程,并进行课后作业辅导,推

动教育质量稳步提升。

近年来,我市3所学校被评为全

国文明校园,4所学校入选全国中小

中华优秀文化艺术传承学校,4所学校

入选全国学校体育工作示范学校,9所

学校评为全国中小学国防教育示范学

校,83所学校被命名为全国青少年校

园足球特色学校,烈山区被认定为全

国青少年校园足球试点县(区);6所学

校评为全国青少年校园篮球体育传

统特色学校,3所学校评为全国青少年校

园排球体育传统特色学校。

这一串串铿锵有力的数据背后,

展现了我市教育事业取得长足发展,

教育格局一派欣欣向荣的景象……

社会救助大保障

全心全意为人民服务,体现在一心一意改善和保障民生上。困难群众的基本生活保障就是其中的重要一环。

党的十八大以来,全市民政部门坚持系统化工作思路,从强力织密兜底保障网入手,服务脱贫攻坚富民增收大局,形成了以低保、特困供养为基础,以临时救助、医疗救助等专项救助为配套,以社会力量参与为补充的新形势社会救助体系,在打赢脱贫攻坚战中发挥了重要的兜底保障作用。

近年来,全市累计保障城市低保对象184.8万人次,支出资金6.36亿元;累计保障农村低保对象169.92万人次,支出资金4.43亿元。

民政工作不是锦上添花,而是雪中送炭。我市民政部门在民政为民、民政爱民、服务百姓的过程中,建立健全社会救助主动发现机制,打造以县(区)级、镇(街道)、村居(社区)“三级联动”的社会救助系统,努力做到急难对象早发现、早报告、早救助,及时将符合条件的困难家庭纳入城乡低保、特困供养、临时救助等社会救助保障范围。

2021年以来,我市累计保障农村低保对象53.21万人次,支出资金2476.31万元;累计保障城市低保对象24.05万人次,支出资金12577.2万元;保障特困供养人员5647人,累计支出资金7556.81万元;临时救助1582人次,支出救助资金504.36万元。

面对老龄化社会,让老年人安享幸福晚年,成为社会关注的重点。目

前,我市60周岁及以上老人32.44万人,老龄化率16.46%,养老服务市场面

临迫切提标扩面需求,我市民政部

门坚持创新作为、以点带面,政企共推、

让群众的获得感成色更足。

现如今,呈现给大家的是更和谐的城市、更优美的环境、更优质的教育、更高水平的医疗服务、更舒适的居住条件。这幅和谐幸福的城市画卷正在徐徐展开。

在今后的日子里,市委、市政府将一如既往从群众最关心的地方做起,

把群众最需要的事情做实,努力在更

高水平上实现幼有善育、学有优教、病

有良医、老有颐养、住得宜居、环境更

美,不断满足人民对美好生活的向往,

让群众的获得感成色更足。



相山区二幼总园娃娃足球课萌动幼儿园。